

旅日大熊猫“香香”今日回国

日本民众挥泪告别 渴望未来赴华相见

今天,在东京上野动物园生活了5年多的雌性大熊猫“香香”将踏上回国之旅。

两天前是“香香”在上野动物园亮相的最后一天,数千名被抽签选中的日本民众与“香香”依依道别,许多人留下不舍的眼泪。

作为友好与善意的象征,大熊猫数十年来在中日之间承载了太多的意义。在两国关系“不进则退”的局面下,许多日本民众诚挚表示,希望“香香”成为促进中日友好的偶像,将来一定会到中国看望“香香”。

民众万般不舍

“香香”19日在东京上野动物园最后一次“上班打卡”,当天的熊猫馆显得格外拥挤。虽然只有2600名幸运儿通过抽签获得和“香香”面对面告别的机会,仍有很多游客徘徊在熊猫馆外,只为可以离“美人香”更近一些。

熊猫馆内,参观队伍排起了长龙。参观时间只有短短两分钟,但一些游客甚至为此等上三四个小时。他们中有拄着拐杖的老人,有抱着婴儿的夫妇,有端着专业设备的年轻人,也有抱着熊猫玩偶或穿着熊猫帽衫的粉丝……当参观结束的铃声响起时,游客们纷纷向“香香”挥手道别,在万般不舍中缓缓离去,甚至潸然泪下。

“香香”出生于2017年6月,父母分别为中国旅日大熊猫“力力”与“真真”。2017年12月“香香”首次公开亮相,立刻成为上野动物园“顶流”,人气爆棚。

家住埼玉县的和田美月是铁杆“香香粉”,自“香香”第一次亮相开始,她每个周末和不上班时都会来看它,至今“应该有几百次了”。谈及离别,和田美月泣不成声,祝愿“香香”健康幸福。熊猫摄影家、“每日熊猫”博主



日本民众和“香香”告别

图②

高氏贵博在距上野动物园不远的松坂屋百货公司举办“香香”摄影展,从10万张照片中精选出920张,记录了2017年12月19日至2022年11月27日期间他与“香香”见面的920天。许多日本民众表达了将来一定会到中国看望“香香”的意愿,有的人甚至愿为此学习中文。

日媒报道,上野动物园每天都会收到民众的电话和电子邮件,希望动物园想办法留住“香香”。但根据中日双边协议,由于“香香”的父母是从中国租借的大熊猫,它们产下的幼崽所有权属于中国。实际上,“香香”原定2020年12月底归还中国,但受新冠疫情影响,回国日期已推迟4次。

国际舆论关注

日本民众对“香香”的喜爱,也引起日中

两国及国际媒体的广泛关注。

日本朝日新闻、广播放送协会(NHK)、共同社等新闻机构均对“香香”即将回国都做了专题报道。朝日新闻报道说,“香香”19日当天一如往常,时而仰躺在木床上,时而起身打哈欠,并面对民众大口吃起竹子。而园方表示,“香香”可能是感觉到民众异于往常的热情,比平时要更活泼一些。

NHK报道,“香香”每做一个动作都会引起欢呼声和尖叫声。来自静冈县的一名女士虽然没有被选中,但依然来到熊猫馆外和“香香”道别。她说:“我是抱着想要陪伴在它身边的想法来的,5年来我得到了幸福和欢笑。”

美联社惊讶于成千上万日本粉丝为一只熊猫的离开而哭泣。报道说,在中国之外的大熊猫常常作为善意的象征,也的确有日本

民众感知到这种友谊。

“我想对‘香香’表示感谢。”平面设计师水口奈津季表示,她第一次看到“香香”时正从病中恢复,每看望“香香”一次身体就会好一些。“我敢肯定‘香香’会成为中国的人气偶像,我希望她能成为中日友谊的象征。”

牢记和平初心

与日本民众对“香香”的热情形成鲜明对比的,是中日关系面临新的复杂环境。

中国驻日本大使馆官网20日宣布,中国驻日大使孔铉佑将于近日离任,并已向日本部分政界负责人、政商界友人以及诸位老朋友辞行。孔铉佑表示,历史证明中日两国和平共处、友好合作是唯一正确选择。日本老朋友们表示,双方应牢记和平友好初心,加强各领域交流合作。

中国外交部20日证实,外交部副部长孙卫东将于21日赴日,同日日本外务省外务审议官山田重夫举行第十七次中日安全对话,和第二十九次中日外交当局定期磋商,双方将就中日关系、两国防务安全政策和共同关心的国际地区问题广泛深入交换意见。

这是2019年在中国北京举行中日安全对话后,两国时隔四年再次举行这一对话。鉴于日本近来不断加强配合美国打压中国,中日关系呈下行态势,两国如何就日益凸显的安全问题交换意见、弥合分歧,备受关注。

尽管中日间的问题并非一次对话所能解决,但加强交流、恢复互信总是两国关系发展的必要条件。对于众多期盼到中国探望“香香”的日本友人而言,“香香”代表的绝不仅是心灵上的治愈,还有对和平与美好的憧憬。

本报记者 杨一帆

俄乌冲突一周年前夕拜登突访基辅

安排与普京同一天演讲 美俄明争暗斗愈演愈烈



24日即将到来俄乌冲突爆发一周年,美俄的明争暗斗正愈演愈烈。

当人们还在讨论21日俄罗斯总统普京的国情咨文将释放何种信号时,美国总统拜登20日在乌克兰首都基辅街头“意外”出现,引发舆论关注。拜登还计划21日在波兰首都华沙发表演讲,同普京“隔空对打”。

意外? 其实蓄谋已久

说拜登的到访“意外”,是因为这场行程并未提前公开。

19日晚白宫公布的总统行程表显示,拜登20日仍在华盛顿,当天19时启程飞往波兰首都华沙,乌克兰首都基辅不在行程单

上。然而20日当天,拜登“意外”现身基辅。

从5个小时行程的具体安排看,这显然并非一趟“意外”出访。虽然按照美媒的说法,拜登17日晚才决定访问基辅,出发前几小时才通告俄罗斯,但行程其实蓄谋已久。

几个高级助手几个月前就开始协助制定行程,19日晚公布的官方日程表仍在撒谎,事实上拜登当天4时15分就已经启程前往乌克兰。两名获准同行的记者被要求发誓保密并被没收手机,在转乘10小时火车抵达基辅后才获许报道。这般严格保密,美国国家安全顾问沙利文称是为了“消除冲突”。美国有线电视新闻网称是出于“风险控制”,尤其是对拜登安全的考虑。

风控? 留下更大风险

的确,当拜登同泽连斯基一道现身基辅的时候,防空警报声四起,营造着紧张氛围。

在大批安保人员簇拥下在街头散步,与泽连斯基拥抱,在马林斯基宫会谈,哀悼阵亡乌克兰将士……5个小时的访问结束,拜登安全离开,而乌克兰人却面临更大风险。

因为拜登带来的,除了对乌克兰支持的象征意义,还有5亿美元援助,包括火炮弹药、反坦克导弹、空中监视雷达等武器装备。虽然数额比前几次少,也没有提供新的先进武器,尤其是乌克兰极其渴望的战斗机,但泽连斯基表示,他和拜登提到“远程武器,以及以前没有提供但仍可能提供给乌克兰的武器”。

而这场戏剧性的访问只是个开始,按计划,拜登21日还将在华沙发表讲话。

就在几天前,克里姆林宫释放了普京将在21日发表国情咨文演讲的消息。这将是普京自2021年以来的首次国情咨文演讲,更是俄乌冲突以来的首次。媒体普遍预测,普京将提及对战形势的评估、对未来的看法,以及对西方煽风点火的批评。

虽然没有与普京的演讲直接“撞车”,但“相隔数小时,相距1287公里,誓言坚持战斗,直到对方撤退”。《纽约时报》评论称,“拜登与普京在同一天里各自谈论截然不同的世界观的分屏画面将罕见呈现”。甚至,有美国媒体用“抢风头”一词形容拜登的这番安排。

通过这趟访问,拜登赚够了眼球,也提醒欧洲除了继续支持乌克兰别有“非分之想”。但对于每天警报声萦绕、生活在恐惧之下的乌克兰人来说,未来的每一天又该如何保全性命? 本报记者 齐旭

土耳其再发地震 已死伤200多人

新华社安卡拉2月20日电 土耳其内政部长索伊卢20日说,该国哈塔伊省当晚发生多次地震,目前已造成3人死亡213人受伤。

土灾害与应急管理局20日说,哈塔伊省德夫内区20时4分发生6.4级地震,震源深度16.7公里。3分钟后,该省萨曼达区发生一次5.8级余震,此后当地又发生27次余震。

中国驻土耳其使领馆提醒在土中国公民密切关注当地政府和专业部门发布的预警信息,采取必要安全保护措施,做好应急准备,注意防范地震和次生灾害。由于目前灾区交通、通信不便,余震不断,为避免出现安全风险,中国公民切勿自行前往灾区。

据官方最新统计数据,6日强震在土耳其造成至少41156人死亡、105505人受伤,超过8.4万栋建筑倒塌,严重受损或急需拆除。

伊朗否认生产超60%丰度浓缩铀

新华社上午电 西方媒体19日称国际原子能机构核查人员在伊朗核设施发现丰度84%的浓缩铀,伊朗20日否认生产丰度超过60%的浓缩铀。

伊朗原子能组织发言人卡迈勒万迪说,“我们迄今没有试图浓缩铀至60%以上,丰度超过60%的微粒存在并不意味着生产丰度超过60%”。

美国彭博新闻社19日报道,国际原子能机构核查人员上周在伊朗检测到丰度84%的浓缩铀,国际原子能机构正在调查这些浓缩铀的来历,以确定它们是有意制造还是铀浓缩活动中意外产生的。

国际原子能机构说,已经注意到媒体相关报道,“正与伊朗讨论最近核查行动的结果”,将视情况通报给机构理事会。